



国务院联防联控机制要求进一步增强核酸检测能力建设 500万人以内2天完成全员检测

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组日前印发《关于进一步加强全员核酸检测组织管理工作的通知》，要求确定实施全员核酸检测后，确保检测人数在500万以内的在2天内、检测人数大于500万的在3天内完成全员检测。

近期，全国疫情呈多点发生、局部暴发态势，部分地区陆续开展了全员核酸检测工作。核酸检测是疫情防控的“监测网”，开展全员核酸检测是快速发现病毒感染者，以便对其进行隔离、有效切断传播途径、防止疫情扩散的最重要手段之一，是落实“四早”的关键举措。

通知强调，要实行网格化、精细化管理，摸清待检测人员底数，做到不缺1户，不漏1人，做好预约管理。同时，要加强采样现场的组织引导，避免人群聚集，加强医疗废物清运，严格落实采样点感染防控各项要求，确保全员核酸检测时没有漏采人员，没有因现场人群聚集造成疫情传播。

通知明确，要进一步增强辖区内的核酸检测能力建设。要统筹日常核酸检测需求和全员核酸检测需要，对各方核酸检测力量



8月10日，在江苏扬州国际展览中心，工作人员调试全自动核酸提取纯化仪。新华社发

进行有效有序调度，确保开展全员核酸检测时日常“应检尽检、愿检尽检”的检测需求得到保障。

对尚未出现疫情的地方，通知要求，要适时开展实战演练，全

方位进行磨合、检验，查找问题和不足，优化全员核酸检测实施方案。一旦出现疫情，要立即启动应急响应，激活应急指挥体系。

国家卫健委主任马晓伟表

示，全系统疫情防控各项工作责任要再压实，始终把疫情防控作为重中之重，守土有责、守土尽责，不断提高推动落实“四早”措施的本领。

据新华社

外交部发言人就中方决定召回驻立陶宛大使发表谈话 世界上只有一个中国

外交部发言人10日就中方决定召回驻立陶宛大使发表谈话。全文如下：

近一段时间，立陶宛政府不顾中方反复交涉、晓以利害，宣布允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”。此举公然违背中立两国建交公报精神，严重损害中国主权和领土完整。中国政府对此表示坚决反对，决定召回中国驻立陶宛大使，并要求立政府召回驻中国大使。

中方正告立方，世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识，是中国同其他国家发展双边关系的政治基础。中国政府和人民实现祖国统一的决心不可动摇，维护国家主权和领土完整的红线不容触碰。我们敦促立方立即纠正错误决定，采取切实措施，消除恶劣影响，不要在错误的道路上越走越远。我们也正告台湾当局，“台独”是死路一条，图谋在国际上搞分裂活动绝对不会得逞。

国台办发言人马晓光10日应询表示，我们正告民进党当局，勾连外部势力进行谋“独”挑衅，只能自食恶果。任何人都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

马晓光指出，我相关部门已表明我严正立场。我要再次强调，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。两岸统一的历史大势，是任何人任何势力都无法阻挡的！

据新华社

立陶宛为何冲到反华一线

拙劣表演背后有美国的怂恿默许

对华政策转向激进

立陶宛位于波罗的海沿岸，人口不到300万，面积6万多平方公里。立陶宛曾是苏联加盟共和国，独立后于2004年加入北约和欧盟。由于历史恩怨等因素，立陶宛等波罗的海国家对俄疑惧心理突出，在安全上高度依赖美国，长期采取亲美政策，对俄态度强硬。

在中美关系发生变化前，立陶宛对华政策相对比较务实，中立关系曾长期保持稳定发展。随着美国对华采取遏制打压政策，立陶宛的对华政策逐渐走偏。特朗普执政期间，立陶宛开始在一些涉华问题上随美国起舞，如支持美推出的“清洁网络”计划。

2020年10月，立陶宛举行议会选举，中右翼祖国联盟—立陶宛基督教民主党人党主导的执政联盟上台执政，随后立陶宛对华政策风格明显转向激进。拜登政府上台执政后，打着共同价值观等旗号拉拢欧洲等地区国家组建反华联盟，立陶宛成为欧洲国家中的反华急先锋。

今年以来，立陶宛反华操作不断。立议会2月通过有关退出中国—中东欧国家(17+1)合作机制等决议。5月20日，立议会通过决议，干涉新疆问题。随后，立外长兰茨贝吉斯宣布正式退出“17+1”。台湾当局7月20日宣布，经与立陶宛方面协商后将在立首都设立“代表处”。

与美国有直接关系

专家认为，立陶宛在台湾问题上的拙劣表演背后有美国的怂恿默许，其一系列反华操作都与美国有直接关系。

首先，立陶宛迫于压力完全倒向美国。拜登政府上台以来，对美需求甚多的立陶宛政府选择倒向美国，推行所谓“价值观外交”和对华进行战略竞争。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究

所研究员赵会荣认为，中东欧国家承受着拜登政府和美国盟友越来越大的压力，被要求减少甚至终止与中国的合作。正是由于这种压力，立陶宛政客将中国称为“安全威胁”。

其次，立陶宛政府急于向拜登政府示好。中国国际问题研究院专家杨博文认为，中东欧国家，尤其是波兰和波罗的海三国视俄罗斯为心腹大患，依赖美国提供的安全保障。北约在立陶宛驻军，多次在波罗的海地区举行以俄为假想敌的军演。在克里米亚入俄、乌克兰东部持续冲突、白俄罗斯局势动荡等背景下，立陶宛等国愈发担心俄罗斯恢复苏联时期的势力范围，对美安全需求有增无减。

专家指出，立陶宛将其外交政策与美政府利用台海问题遏制中国战略重点相对接，企图通过打“台湾牌”提升自身在美战略中的地位。

到头来只会得不偿失

专家认为，立方反华行径严重侵犯中国利益，极大损害中立合作。立方投机行为或许能在短期内引起美方重视，但考虑到美国将战略重心放在印太地区，试图稳住俄罗斯以加强对华战略竞争，立陶宛到头来只会得不偿失。

赵会荣说，鉴于其地理位置、人口、经济和全球影响力，立陶宛退出对中国—中东欧国家合作机制的影响有限。据中国商务部数据，去年中国与中东欧国家的贸易额超过1000亿美元，其中与立陶宛的贸易额占比还不到2%。

杨博文认为，中立关系趋冷对中欧关系不会产生实质影响。一是立陶宛体量有限，在欧洲声量有限。二是欧洲其他国家与立陶宛的观点立场不尽相同，不会轻易跟风。三是立陶宛单方面宣布退出“17+1”、打“台湾牌”并非中国压力所致，而是其为获取美支持的主动行为，因此其他国家没有跟进的必要。据新华社

防止大拆大建，拆除面积不应超20%

日前住建部就《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知(征求意见稿)》(以下简称《征求意见》)公开征求意见。《征求意见》明确，实施城市更新行动严格控制大规模拆除；严格控制大规模增建；严格控制大规模搬迁；确保住房租赁市场供需平稳。

《征求意见》明确，坚持划定底线，防止城市更新变形走样，要严格控制大规模拆除。除违法建筑和被鉴定为危房的以外，不大规模、成片集中拆除现状建筑，原则上老城区更新单元(片区)或项目内拆除建筑面积不应大于现状总建筑面积的20%。鼓励小规模、渐进式有机更新和微改造，提倡分类审慎处置既有建筑。

《征求意见》提出，要严格控制大规模增建。除增建必要的公共服务设施外，不大规模新增建设规模，不突破老城区原有密度强度，不增加资源环境承载压力。严格控制老城区改扩建、新建建筑规模和建设强度，原则上更新单元(片区)或项目内拆建比不宜大于2。

《征求意见》要求，要严格控制大规模搬迁。不大规模、强制性搬迁居民，改变社会人口结构，割断人、地和文化的关系。要尊重居民安置意愿，鼓励以就地安置为主，改善居住条件，保持邻里关系和社会结构，更新单元(片区)或项目居民就地、就近安置率不宜低于50%。

《征求意见》要求，要确保住房租赁市场供需平稳。不大规模、短时间拆迁城中村等城市连片旧区，导致住房租赁市场供需失衡，加剧新市民、低收入困难群众租房困难。鼓励稳步实施城中村改造，完善公共服务和基础设施，改善公共环境，消除安全隐患，同步做好中低价位、中小户型长期租赁住房建设，统筹解决新市民、低收入困难群众等重点群体租赁住房问题，住房租金年度涨幅不超过5%。

同时，《征求意见》规定，要保留利用既有建筑。不随意拆除、迁移历史建筑和具有保护价值的老建筑，未开展调查评估、未完成历史文化街区划定和历史建筑确定专项工作的区域，不应实施城市更新。

《征求意见》强调，要延续城市特色风貌。不破坏地形地貌，不伐移老树和有地方特征的现有树木，不挖山填湖，不随意改变或侵占河湖水系，不随意改建具有历史价值的公园，不随意改老地名，杜绝“贪大、媚洋、求怪”乱象，严禁建筑抄袭、模仿、山寨行为。坚持低影响的更新建设模式，保持老城区自然山水环境，保护古井、古树、古桥等历史遗存，加强城市生态修复，留白增绿，保留城市特有的地域环境、文化特色，建筑风格等“基因”。据中新社